



МЕЖДУНАРОДНОЕ ОБЩЕСТВО СОЗНАНИЯ КРИШНЫ КАК УЧАСТНИК ПРОЦЕССА ГЛОБАЛИЗАЦИИ КУЛЬТУР

Т.В. Ясная

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Философский факультет. Россия, 119991, Москва, Ломоносовский проспект, д. 27.



В XIX-XX вв. гаудиа-вайшнавизм проходил трансформацию в русле реформаторского индуистского движения, приобретая черты универсализма и выходя за рамки этнической принадлежности. Этому процессу способствовала его идейная основа – культ бхакти (личностное, любовное отношение к божеству), принимающий в свои ряды людей любой расы, пола и социального положения. Благодаря широкомасштабной миссионерской деятельности члены Общества сознания Кришны (ОСК) совместно с другими проиндуистскими религиозными организациями создали в России «ведическую» субкультуру, охватывающую не одну сотню тысяч россиян. Она объединяет кришнаитов, последователей «славянского ведизма», индуизма и сходных с ними движений в духе Нью Эйдж. Вместе с тем нельзя говорить об успешной интеграции гаудиа-вайшнавов в российский социум. Информация, транслируемая под маркером «ведическое знание» оказалась в российском социуме оторванной от своего идеологического источника, то есть воспринимается россиянами, как правило, вне кришнаизма. Параллельно с массовостью данной субкультуры проявилась и обратная её сторона – массовая критика «ведизма». В значительной степени последняя связана с разочарованием людей, столкновением их с обманом, вымогательством денег под видом благочестивых пожертвований, психическим и даже физическим насилием.

Бескомпромиссные религиозные принципы, экзотичность культовой практики, внутренние конфликты, дистанцированность от динамики жизни российского социума, а также активная деятельность антикультурных и противокультурных объединений не позволили Обществу выйти на уровень конкуренции с доминирующими в России конфессиями. При этом есть основания утверждать, что Общество сознания Кришны способствовало формированию нового в российском обществе религиозно-культурного пласта на стыке индуизма и нью-эйдж.

Ключевые слова: Российское общество сознания Кришны, МОСК, гаудиа-вайшнавизм, бенгальский вайшнавизм, индуизм, универсализм, бхакти, нетрадиционные религии, культурно-религиозная интеграция.

Основатель движения гаудиа-вайшнавизма Вишвам бхара Мишра (Чайтанья, 1486–1533) предрекал: «Я истинно вам провозглашаю, что Моё имя будет проповедано в каждом городе и каждой деревне на этой земле» [Vrindavanadas Thakur, 2004: 414]. Высказывание индийского гуру, проинтерпретированное в условиях глобализационных процессов, стало для лидеров данного религиозного течения толчком и мотивацией для выхода на международную арену. В 1966 А.Ч. Бхактиведата Свами Прабхупада (Абхай Чаран Де 1896–1977), следуя указанию своего учителя Бхактиведанты Сарасвати Тхакура, реализовал замысел Чайтаньи, основав в Нью-Йорке религиозную организацию «Международное общество сознания Кришны» (ISKCON, МОСК).

Исследователи отмечают наличие важных предпосылок для выхода индуизма за рамки исходной этнической принадлежности: многообразии философско-религиозных школ индуизма, историческое умение их гибко сосуществовать и перестраиваться [Vroo, 2003: 51]. Последний фактор способствовал и распространению гаудиа-вайшнавизма, который содержит также собственные глобалистские предпосылки: бхакти-йога, либеральный характер деятельности основателя течения, влияние на учение христианской миссионерской деятельности. Универсалистский потенциал движений, имеющих индуистские корни, отмечали российские учёные – Е.А. Торчинов [Торчинов, 2005: 294], Е.Б. Рашковский [Рашковский, 2015: 110], Б.К. Кнорре [Кнорре, 2009: 257], С.В. Ватман [Ватман, 2005: 4], Т.Г. Скороходова [Скороходова, 2015: 123] и др..

В традиционных формах индуизма не было заложено мессианство. Поэтому до сих пор некоторые ортодоксальные брахманы Индии отвергают возможность для не индуса, к примеру, «второго рождения» (инициация, дающая право участвовать в ритуалах) и получения брахманского шнура (шнур, одетый через плечо, символизирует «рождение» в качестве слуги Кришны), а посвящение в брахманы аме-

риканских хиппи Свами Прабхупадой и сегодня вызывает широкий резонанс среди исследователей. Аутентичность движения сознания Кришны не признаётся, как правило, из-за наличия строгой кастовой системы и исторического отсутствия прозелитизма в индуизме.

Учёные отмечают, что миссионерство (ранее не знакомое индуизму) возникло в Индии с приходом христиан и стало важным этапом в становлении национального самосознания индуистов. Индолог Т.Г. Скороходова описывает, как благодаря диалогу и критике со стороны христианских миссионеров, интеллектуальная элита Индии создала образ индуизма, в котором выделяется универсальное начало. Затем возникли религиозные течения, постулирующие «возможность обрести спасение с помощью индуистских садхан (духовных практик) для всех – независимо от изначальной религиозной принадлежности» [Скороходова, 2015: 123].

Основатель гаудиа-вайшнавизма Чайтанья имел довольно «либеральные» для своего времени взгляды. Стремясь распространить своё учение по всей Индии, он принимал в свои ряды мусульман, относимых индуистами к разряду млеччх (санскр., «варварский») и провозгласил народу Бенгалии мантру Харе Кришна, которая ранее передавалась из уст в уста от брахмана брахману и считалась сокровенной тайной. Согласно его взглядам, путь к освобождению открыт для любого человека, независимо от его кастовой принадлежности, религии и пола.

Миссия Бхактиведанты Свами Прабхупады стала логическим продолжением деятельности его учителей. Приезд в Америку был исключен для ортодоксального брахмана, но допускался для последователя чайтаннизма. Сохраняя консервативную приверженность одним требованиям традиционного культа, Свами Прабхупада подстраивал другие под характер американских хиппи, отличавшихся культом свободолюбия «без границ». Однако отступление гуру от прежних религиозных норм не повлекло за собой разрушения системы ценностей гаудиа-вайшнавизма, сохранив последний в своих религиозно-

философских границах [Силантьева, 2018: 80].

С конца 90-х годов XX в. начинается активное распространение РОСК в России, которому способствовали новые формы и масштабы миссионерства. Русские гаудиа-вайшnavы буквально истолковывали пророчество Чайтаньи и несли свою веру в самые глухие поселки нашей страны. В этот период начали вести «косвенную проповедь», то есть, не открывая свою религиозную принадлежность, О.Г. Торсунов (Аударья Дхама), читавший лекции по аюрведе («ведическая медицина»), и Л.М. Тугутов (Лакшми Нараяна), читавший цикл лекций «Культура, неподвластная времени». Их лекции пришлись на пик волны интереса россиян к восточным эзотерическим учениям, йоге, психологии и приобрели заметную популярность.

Количество и разнообразие авторов и тем подобных теоретических и практических курсов, вводящих слушателей в мир гаудиа-вайшnavизма, поражает воображение: ведическая психология, ведическая астрология, ведическая культура, аюрведа, васту (гармонизация пространства и архитектура), ведическая кулинария, йога и т.д. Проповедники «ведического знания» собирают вокруг себя последователей на основе интереса к той или иной теме. Некоторые из них со временем желают глубже познакомиться с философией, проповедуемой их учителями. Сложились проповеднические проекты: Международный образовательный проект «Психология третьего тысячелетия», «VEDALIFE» и др.

Медиа-проекты (канал «ТВ Баланс», «Веда-радио», «Веда-медиа») также ориентированы на широкий круг интересующихся «ведической культурой». Регулярно проводятся «ведические» фестивали, организованные вайшнавами:

- фестиваль «Благодать» (около 700 участников);
- «Психология третьего тысячелетия» (около 600 участников);
- «GOLOKA FEST» (около 3000 участников.).

Реализуются программы «Ведическая женственность», «Камень здоровья»,

«Благодать в каждом городе» и др.. Вайшнавские площадки представлены и на различных этнических и йога-фестивалях (например, фестиваль «Дни индийской культуры в Москве», фестиваль «Мир гармонии» во Владимире) и т.д. Однако методы, которыми гаудиа-вайшнавские проповедники привлекают новых членов, нередко выглядят сомнительными: сокрытие правды о своей конфессиональной принадлежности, откровенная ложь, следование некоторых миссионеров уставке «все средства хороши».

К сегодняшнему дню термин «ведический» стал своеобразным брэндом российского ОСК (РОСК), используемым для создания позитивного имиджа, авторитетности организации и ее мероприятий. Несмотря на то, что формально РОСК насчитывает около 20 000 практикующих членов, данной организации удалось сформировать вокруг себя субкультуру, объединяющую не одну сотню тысяч людей. Об этом может свидетельствовать как количество участников фестивалей, так и количество подписчиков групп с «ведическим» маркером в социальной сети «ВКонтакте»:

- «Ведическая Семья» (554 000 подписчиков);
- «Океан мудрости | Веды» (208 000 подписчиков);
- «Ведический Мир» (150 000 подписчиков);
- «Институт семейных отношений | Веды» (109 000 подписчиков) и т.д.

Поскольку, как указано выше, данный феномен объединяет не только кришнаитов, но также последователей «славянского ведизма», индуизма и движений в духе Нью Эйдж, можно утверждать, что Общество сознания Кришны способствовало формированию нового культурного пласта на стыке индуизма и нью-эйдж в российском обществе.

Усилия, приложенные Обществом для интеграции в российский поликонфессиональный социум, имеют определённый результат, однако нельзя говорить о том, что данный процесс завершён. «Косвенная проповедь» одновременно создала массовый приток новых членов и поро-

дила массовый отток разочаровавшихся. Очарование «ведическим знанием», оторванным от своего идеологического источника, привело к разочарованию неопитов и неготовности следовать строгим религиозным принципам.

Уместен вопрос, насколько ценности гаудиа-вайшнавизма близки ценностям россиян? Разделяя принятые в мировом культурном сообществе ценности любви, милосердия, смирения, правдивости и т.д., гаудиа-вайшнавизм рассматривает их не как самоцель: «...Конечной целью познания является чистое преданное служение Господу» [Свами Прабхупада, 2012: 592]. Под понятием «преданное служение» понимается любовь к божеству, которая в высшей форме проявляется как «любобное и почти эротическое наслаждение соединением с Богом» (према), любовное служение ему [Торчинов, 1997: 200]. Этой ценности вайшnavы подчиняют все остальные духовные опоры.

Описание гаудиа-вайшнавской сакральной реальности, её источника Кришны, тантрические элементы, которыми изобилует кришнаитская мифология – всё это обескураживает россиян, не знакомых с индуистской религиозной культурой. Так, нередко контркультулисты критикуют моральные принципы кришнаитов, ссылаясь на образ одного из аватар Вишну – Нарасимха Дева, изображенного в виде человека-льва, кроважно вырывающего внутренности злого асура Хираньякашипу. Не понятны соотечественникам любовные похождения Кришны и другие элементы тантризма, органичные для индийской культуры. Нередко стремление вайшnavов «облаготворить» людей приводит к манипуляциям и лукавству, что приводит к чувству неприязни.

В наши дни религиозные искатели пытаются соединить ценности двух культур, перенимая лишь некоторые практики и идеи кришнаизма. Так, например, некоторые совмещают чтение православных молитв с чтением мантр, посещают православные службы и вайшнавские, пытаются совместить идею спасения и освождения, становятся вегетарианцами и

ищут подтверждения своего решения в Библии. Со временем, однако, накапливается мировоззренческий диссонанс, а у некоторых – и выбор для себя приоритетной позиции. Вайшнавский проповедник Враджендра Кумар (В.Р. Тушкин) так выразил необходимость принятия экзистенциального выбора: «...самое главное – это прояснить ценности своего сердца. Политкорректность и гармония с местными традициями – это лишь временная тактика с учётом места, времени и обстоятельств» [Как стать «русским вайшnavом»?], 2016].

Как свидетельствует история, временная тактика подчас становится регулярной практикой. После принятия «Пакета Яровой», вайшnavы были вынуждены не только оставаться политкорректными, но и уменьшить проповеднический энтузиазм. Руководство местных вайшнавских религиозных общин не рекомендует своим членам выходить на улицу в индийской этнической одежде; ограничена деятельность образовательно-миссионерских программ «Бхакти-врикша»; прекращено распространение книг в домах и квартирах. Процесс интеграции сегодня продолжается посредством культивирования лояльной к РОСК информационной среды – продвижением гаудиа-вайшнавских сайтов, организацией праздников и фестивалей, написанием лояльных научных исследований вайшnavов-учёных, благотворительной деятельности. Уступки социальному давлению, в свою очередь, раскалывают РОСК изнутри, создавая лагерь «либеральных» и ортодоксальных последователей.

Радикальная инаковость кришнаитов создаёт ощущение вызова и стимулирует настроение противостояния россиян – активистов других национально-религиозных движений. В данном контексте гаудиа-вайшнавизм становится, в свою очередь, феноменом религиозно-культурного протеста. Стремление соответствовать высоким этическим и ритуальным нормам – вегетарианство, воздержание, регулярная медитация, стандарты ритуальной чистоты, активное мессианство – непонятно

многим россиянам. При этом вайшнавцы стремятся максимально отгородиться не только от современной массовой культуры, но и мало интересуются богатым культурным наследием России и всего мира [Глаголев, 2012:433]. Музыка, литература, живопись, физическая культура (кроме йоги) видятся вайшнавам грубо материалистичными, отнимающими время от процесса постижения абсолютной реальности. Отторжение у отечественных богоискателей вызывают и обычные для

индуистской культуры проявления мужского шовинизма, отказ женщин от социально активной деятельности, приоритет сельской жизни над городской и т.д.

Таким образом, небольшая численность членов МОСК, специфика религиозной философии, строгость религиозных норм и предписаний, конфликты внутри организации и с социумом не позволяют Обществу интегрироваться в российское общество.

Список литературы:

Бхактиведанта Свами Прабхупада А.Ч. Бхагавад-гита как она есть. М.: The Bhaktivedanta Book Trust, 2012. 815 с.

Бхактиведанта Свами Прабхупада А.Ч. Наука Самоосознания. М.: Бхактиведанта Бук Траст (BBT), 2013. 494 с.

Бхактиведанта Свами Прабхупада А.Ч. Путешествие вглубь себя. М.: Бхактиведанта Бук Траст, 1997. 494 с.

Ватман С.В. Бенгальский вайшнавизм / Под ред. С.В. Пахомова. СПб.: Изд-во СПб. ун-та, 2005. 403 с.

Глаголев В.С. Общее и особенное в тенденциях конфессионального универсализма глобализирующегося мира // Философия в современном мире: диалог мировоззрений: материалы VI Российского философского конгресса (Н. Новгород, 27-30 июня 2012). Т.1. Н.Новгород: Издательство Нижегородского государственного университета им. Н.И. Лобачевского, 2012. С. 435-436.

Как стать «русским вайшнавом»? [Электронный ресурс] // Форум Кришна.ru. URL:<http://www.forum.krishna.ru/showthread.php?t=15141&highlight=русская+культура>(дата обращения: 15.05.2019).

Кнорре Б.К. Индуизм: от глобалистской адаптации - к альтернативному глобалистскому проекту // Религия и глобализация на просторах Евразии / под ред. А. Малашенко и С. Филатова. - 2-е изд. М.: Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), Центр Карнеги, 2009. С. 256-295.

Рашковский Е.Б., Никифорова Е.Г. Индуизм: от племенных верований к мировой религии // Мировая экономика и международные отношения. М.: РАН, 2015. № 5. С. 104-112.

Силантьева М.В. Ценностные лекала современной культуры: религия, право, мораль // Вестник ВГУ. Серия: Философия. 2018. № 2. С. 76-81.

Скороходова Т.Г. Духовные искания индийской интеллигенции и универсализация индуизма // Культура и искусство. 2015. № 2. С. 122-132.

Торчинов Е.А. Религии мира: опыт запредельного. Психотехника и трансперсональные состояния. - 4-е изд. СПб.: Азбука-классика, Петербургское Востоковедение, 2005. 384 с.

Broo M. As good as God: the guru in Gaudiya Vaisnavism. Abo: Abo Akademi University Press, 2003. 275 p.

Vrindavana das Thakur Sri Caitanya Bhagavata. India: Vrajraj Press, 2004. 500 p.

Об авторе:

Ясная Татьяна Валерьевна – аспирант 3-го года обучения кафедры философии религии и религиоведения философского факультета МГУ имени М.В. Ломоносова. Россия, 119991, Москва, Ломоносовский проспект, д.27. Научная специализация: религиоведение, новые религиозные движения. E-mail: virgoaurea@ya.ru.

INTERNATIONAL SOCIETY FOR KRISHNA CONSCIOUSNESS AS A PARTICIPANT IN CULTURAL GLOBALIZATION

T.V. Yasnaya

Lomonosov Moscow State University,
Russia, 119991, Moscow, Lomonosovsky Avenue, 27.

Abstracts. During the 19th-20th centuries Gaudi-Vaishnavism was undergoing transformation within the reformist Hindu movement, acquiring the features of universalism and going beyond the bounds of ethnicity. This process was provided by its ideological basis termed bhakti cult, accepting people of any race, gender and social status. Due to a vast missionary activity the members of Russian Society for Krishna Consciousness (RSKCON) created a "Vedic" subculture in Russia covering more than one hundred thousand Russians. This phenomenon brings together the followers of "Slavic Vedism", Hinduism and New Age movements.

However, this does not indicate that gaudia-vaishnavism integration into the Russian society has succeeded. The information broadcast under the marker of "Vedic knowledge" turns out to be disconnected from its ideological source, and is more often perceived by the Russians out of Krishnaism. In addition, there appeared the reverse side of this mass subculture which is a large-scale criticism of "vedism" proceeding from disenchantment of people, facing deception and extortion of money under the guise of pious donations, mental and even physical violence.

Despite all the efforts of The International Society for Krishna Consciousness (ISCKON) to integrate into the Russian society, this process has not yet been completed. Uncompromising religious principles, exotic cult practices, internal conflicts, distance from the society, as well as an intense activity of anti-cult associations prevent the Society from competing with mainstream denominations in Russia. At the same time, it can be argued that the ISCKON promoted a new cultural formation in the Russian society at the interface between Hinduism and the New Age movement.

Key words: Russian Society for Krishna consciousness, ISCKON, Gaudiya Vaishnavism, Bengali Vaishnavism, world religion, Hinduism, universalism, bhakti, non-traditional religions, cultural and religious integration.

References:

Bkhaktivedanta Svami Prabhupada A.Ch. *Bkhaḡavad-gīta kak ona est'* [Bhaḡavad-gīta as it is]. Moscow, Bhaktivedanta Book Trust, 2012. 815 p. (In Russian).

Bkhaktivedanta Svami Prabhupada A.Ch. *Nauka Samoosoznaniia* [The Science of Self-Realization]. Moscow, Bhaktivedanta Buk Trust (BBT), 2013. 494 p. (In Russian).

Bkhaktivedanta Svami Prabhupada A.Ch. *Puteshestvie vglub' sebia* [Travel deep into yourself]. Moscow, Bhativetedanta Buk Trust, 1997.494 p. (In Russian).

Vatman S.V. *Bengal'skii vaishnavizm* [Bengali Vaishnavism] / Ed. S.V. Pakhomov. Saint-Petersburg, Publishing House of SPb. Univ., 2005. 403 p. (In Russian).

Glagolev V.S. Obshchee i osobennoe v tendentsiakh konfessional'nogo universalizma globaliziruiushchegosia mira [The general and special in tendencies of confessional universalism of the globalized world]. *Filosofia v sovremennom mire: dialog mirovozzrenii: materialy VI Rossiiskogo filosofskogo kongressa* (N. Novgorod, 27-30 iunია 2012). T.1 [Philosophy in the modern world: a dialogue of worldviews: materials of the VI Russian Philosophical Congress (N. Novgorod, June 27-30, 2012). T.1]. Nizhny Novgorod, Publishing House of the Nizhny Novgorod State University N.I. Lobachevsky, 2012. pp. 435-436 (In Russian).

Kak stat' «russkim vaishnavom»? [How to become «the Russian Vaishnavite»]. *Forum Krishna.ru*. Available at: <http://www.forum.krishna.ru/showthread.php?t=15141&highlight=русская+культура> (accessed 15.05.2019) (In Russian).

Knorre B.K. Induizm: ot globalistskoi adaptatsii - k al'ternativnomu globalistskomu proektu [Hinduism: From Global Adaptation to an Alternative Globalist Project]. *Religiia i globalizatsiia na prostorakh Evrazii* [Religion and globalization in the vastness of Eurasia] / Ed. A. Malashenko and S. Filatov. - 2nd ed. Moscow, Russian Political Encyclopedia (ROSSPEN), Carnegie Center, 2009. pp. 256-295 (In Russian).

Rashkovskii E.B., Nikiforova E.G. Induizm: ot plemennykh verovanii k mirovoi religii [Hinduism: from Tribal Beliefs to World Religion]. *Mirovaia ekonomika i mezhdunarodnye otnosheniia* [World Economy and International Relations]. Moscow, RAS, 2015, no. 5. pp. 104-112 (In Russian).

Silant'eva M.V. Tsenostnye lekala sovremennoi kul'tury: religii, pravo, moral' [Valuable lecalcs of contemporary culture: religion, right, moral]. *Vestnik VGU. Serii: Filosofiiia - Bulletin of the Voronezh State University. Series: Philosophy*, 2018, no. 2, pp. 76-81 (In Russian).

Skorokhodova T.G. Dukhovnye iskaniiia indiiskoi intelligentsii i universalizatsiia induizma [Spiritual searches of the Indian intellectuals and universalization of Hinduism]. *Kul'tura i iskusstvo - Culture and Art*, 2015, no. 2, pp. 122-132 (In Russian).

Torchinov E.A. *Religii mira: opyt zapredel'nogo. Psikhotehnika i transpersonal'nye sostoiianiia*. - 4-e izd. [Religions of the world: the experience of the beyond. Psychotechnics and transpersonal states. - 4th ed.] Saint-Petersburg, The ABC classic, Petersburg Oriental Studies, 2005. 384 p. (In Russian).

Broo M. *As good as God: the guru in Gaudiya Vaisnavism*. Abo, Abo Akademi University Press, 2003. 275 p.

Vrindavana das Thakur Sri Caitanya Bhagavata. India, Vrajraj Press, 2004. 500 p.

About the Author:

Yasnaya Tatiana Valerievna – PhD student, the Department of Philosophy of Religion and Religious Studies of the Philosophy Faculty of Lomonosov Moscow State University, Russia, 119991, Moscow, 27, Lomonosovsky Avenue.

Specialization: religious studies, new religious movements. E-mail: virgoaurea@ya.ru.